

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Han sido convocados urgentemente todos los firmantes del pacto Nyón.—Francia e Inglaterra han comenzado unas gestiones para evitar la repetición de los bombardeos contra las ciudades españolas

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 2 de febrero a las 23 horas.

Ejército de Tierra

La actividad bélica en la jornada de hoy en todos los frentes, ha quedado reducida a los tiroteos habituales, no habiendo en ninguno de ellos novedad importante que señalar.

Los supervivientes del «Endimión» se hallan restablecidos y cuentan su odisea

Cartagena.—Los representantes de la prensa han visitado hoy a los cuatro supervivientes del «Endimión» que se hallan hospitalizados en el Hospital Militar de esta ciudad.

El doctor Domenech, manifestó que los marinos saldrán en breve del Hospital ya que ninguno de ellos recibió heridas graves, debiéndose su estado de postración a la conmoción sufrida.

El maquinista M. Thomás, manifestó a los periodistas que el torpedo lanzado por el submarino alcanzó el buque por la parte de estribor de la proa, abriendo en él una gran vía de agua. Los marineros bajo la dirección del capitán trataron de lanzar al agua los botes salvavidas, pero el rápido hundimiento del buque no les dió tiempo. Los cuatro supervivientes pudieron hallar unos salvavidas, agarrados a los cuales se sostuvieron unos 45 minutos en mar hasta que fueron recogidos por uno de nuestros guardacostas.

Tanto el buque como la carga estaban asegurados.

M. Thomás, en nombre propio y en el de sus compañeros encargó a los representantes de la prensa que hicieran público el agradecimiento de los naufragos del «Endimión» hacia las autoridades españolas que de manera tan cordial les han atendido y cuidado.

Los parlamentarios extranjero felicitan al señor Negrín

Barcelona.—El Presidente del Consejo, Dr. Negrín, ha recibido hoy la visita de los parlamentarios extranjeros que se encuentran en esta ciudad, los cuales han felicitado al Doctor Negrín, por el discurso pronunciado ayer, y que afirman está destinado a tener gran resonancia en el extranjero.

El Presidente del Consejo agradeció las manifestaciones de sus visitantes.

Por la tarde en la Presidencia del Consejo, fueron recibidos por el señor Negrín los periodistas extranjeros.

Escaramuzas en distintos sectores del frente Centro

Madrid.—Estos días la actividad

en los distintos sectores de este frente, ha crecido algo como si se notaran síntomas de que pronto las operaciones desplegadas en estos frentes desde hace muchos meses, volverán muy pronto a adquirir una intensidad otras veces vivida por los heroicos ejércitos del Centro.

En Guadalajara, nuestras patrullas han efectuado numerosos reconocimientos muy especialmente por la parte de Alámadés y Canales del Ducado. La aviación fasciosa ha aparecido bastantes veces sobre nuestras líneas de este frente.

También por la parte de Guadarrama y Somosierra, a pesar del intenso frío, se notan síntomas de una mayor actividad de los beligerantes, habiéndose registrado algunos cañones.

En las proximidades de Madrid, los facciosos se dedican a trabajos de fortificación como si temieran un próximo ataque, siendo hostilizados por nuestra artillería que se ceba sobre los parapetos que intentan levantar los rebeldes.

Noticario de Cataluña

Barcelona.—Han llegado a esta capital diferentes personajes ingleses, entre ellos figuran algunos diputados y varios periodistas.

La Gaceta de hoy publica el nombramiento de un nuevo Gobernador Civil de Badajoz con residencia en Castuera. Otro decreto establece las normas que deberán presidir la nueva institución del ahorro popular.

El tribunal de alta traición y espionaje ha condenado a Dolores Vazquez a seis años de reclusión.

Han sido abiertos nuevos refugios para el caso de ataques aéreos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Las consecuencias del torpedeamiento del «Endimión»

El Gobierno inglés se ocupa del hecho en sesión secreta. M. Eden, convoca urgentemente a todos los firmantes del acuerdo de Nyón

Londres.—Ayer tarde reunió en Consejo el Gobierno de la Gran Bretaña, para tratar de la nueva agresión realizada por un submarino fascioso contra un barco mercante inglés. De lo que se acordó no se ha facilitado referencia hasta ahora.

Parece que una de las primeras consecuencias del Consejo celebrado en el Foreign Office, ha sido la urgente convocación hecha por M. Eden de todos los países firmantes del acuerdo de Nyón.

Los firmantes del pacto de Nyón, que estaban convocados para ayer tarde, debieron tratar del hundimiento del «Endimión». En esta reunión Francia e Inglaterra exigirán las medidas necesarias para acabar con la piratería.

A última hora de ayer se afirmaba que también se plantearía la cuestión de los bombardeos de ciudades de retaguardia por la aviación de los fascistas españoles.

El Gobierno francés de acuerdo con los de otros países, especialmente con el británico, buscará el cese de los bombardeos aéreos contra poblaciones

París.—El jefe del Gobierno M. Chautemps, ha declarado que de acuerdo con otras potencias, Francia ha comenzado unas gestiones para lograr que cesen en la guerra española los bombardeos de las ciudades de retaguardia.

Por de pronto, ha dicho M. Chautemps, tenemos la conformidad y el apoyo del Gobierno de Barcelona que ha manifestado que sólo había acudido al bombardeo de las capitales fascistas como represalia por los continuos raids realizados por los aparatos franquistas. El Gobierno de la República nos ha prometido no bombardear más ciudades si Salamanca no lo hace.

El Gobierno francés considera necesario acabar con tan inhumanos procedimientos y M. Delbós se ha puesto de acuerdo con varios ministros extranjeros, para desarrollar tal iniciativa.

La reunión de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—Esta mañana, tras haber efectuado una sesión privada, se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones.

El delegado chino M. Welling Tan Koo, ha denunciado la intensificación de la acción imperialista japonesa en China, acusando a los nipones de efectuar espantosas matanzas con sus bombardeos aéreos contra indefensas ciudades chinas. Agregó que el Japón ha pisoteado los intereses de todas las demás potencias mundiales, tal como en Shanghai, donde se están produciendo diariamente conflictos entre los militares japoneses y las autoridades europeas. Resumió pidiendo para China el apoyo de la Sociedad de Naciones.

Al tratar del proyecto de resolución presentado por Inglaterra, hallaron en primer tiempo los delegados de Ecuador y Polonia, que lo hicieron en términos poco favorables a dicho proyecto.

En nombre de Inglaterra hizo uso de la palabra lord Cramborne, quien pidió la aprobación de la resolución. A continuación hablaron los representantes de Francia y la U. R. S. S. que apoyan los argumentos del delegado británico.

Finalmente el proyecto de resolución fué aprobado unánimemente con excepción de Polonia y Perú que se abstuvieron.

Terminada la votación se dieron las sesiones por clausuradas.

La prensa francesa y británica comentan los bombardeos de las ciudades de la costa levantina españolas

París.—«L'Oeuvre» al comentar los últimos bombardeos de Barcelona y otras ciudades de la costa levantina, dice que dichas agresiones son fruto de los consejos que da a Franco el Estado Mayor alemán, a quien importa poco la destrucción de España y el asesinato de las mujeres y niños. De todos es conocida, termina diciendo, la forma que tiene Alemania de hacer la guerra.

«Le Peuple» destaca el ofrecimiento que la República Española hizo a las autoridades nacionalistas y la brutal contestación de estas.

«Le Populaire», dice que Franco se venga de la derrota de Teruel, y su venganza es cobarde. Ante la impotencia de sus tropas en los frentes, los caudillos facciosos apelan al asesinato en masa de la población civil.

«L'Humanité» ataca enérgicamente los procedimientos empleados por la aviación italiana y alemana en España, y anuncia que el próximo lunes, 7 de febrero, se celebrarán en París ocho grandes mítines de protesta

por los bombardeos de las poblaciones levantinas españolas.

Londres.—El «News Chronicle», en un comentario de primera página, dice: «Es imposible no sentirse indignados ante la forma que los facciosos españoles hacen la guerra. Franco se ha negado a tratar con el Gobierno de la República, para evitar el bombardeo de ciudades abiertas. Caso que el Gobierno de Barcelona fuese lo que pretenden los nacionalistas, ello no justifica la negativa de Franco, que quiere imponer a España un Gobierno de asesinos de mujeres y niños».

El «Manchester Guardian», dice que Europa no puede permanecer impasible ante los continuos bombardeos de ciudades pacíficas, y que ello constituye una intolerable provocación al derecho internacional. Las potencias democráticas deben hacer conocer a Franco la necesidad de que estos bombardeos terminen inmediatamente.

Alemania trata de incorporar a Yugoslavia y Polonia al eje Berlín-Roma

Berlín.—Desde hace varios meses la diplomacia hitleriana ayudada por Italia, trata de deshacer el sistema de alianzas establecido en Centro Europa y los Balcanes por Francia, Polonia, colocada ante la frontera oriental alemana y la U. R. S. S., se va inclinando de cada día más hacia el conglomerado fascista. Yugoslavia, desde la última crisis, parece también dejar de lado su alianza tradicional con Francia para seguir las inspiraciones del eje Roma-Berlín.

Por ello en los círculos diplomáticos de esta capital se concede gran importancia a la noticia publicada hoy por la prensa berlinesa que anuncia un próximo viaje a Berlín, de los ministros de Relaciones Exteriores de Polonia y Yugoslavia, Mr. Beck y Stoyadinovitch.

Se cree que durante la estancia de dichos ministros en Alemania, Hitler intentará de nuevo lograr la adhesión de dichas potencias al pacto anticomunista.

Hoy se reúne el Comité de No Intervención

Londres.—Hoy a las cuatro de la tarde se reunirá el Comité de No Intervención para tratar de la cuestión financiera que plantea previamente el proyecto de retirada de voluntarios.

Según se afirma, las delegaciones de Francia e Inglaterra harán aprobar la concesión de un crédito de setenta mil libras para que mientras se resuelven los problemas planteados por comisiones se trasladen a España para estudiar sobre el terreno la forma más práctica y factible de poder realizar dicha retirada.

DE ACTUALIDAD
COSAS VEREDAS...

Si por una circunstancia cualquiera, un ciudadano tiene necesidad de que un organismo integrante del Frente Popular le extienda un certificado, este ciudadano ha de ser forzosamente político.

Si, señor. Político, porque así lo mandan, si bien no el Gobierno de la República, que tiene buen cuidado de hacer bien patente en sus decretos y en sus órdenes, que el documento acreditativo de lealtad al régimen ha de ser expedido ya por los organismos políticos, bien por las organizaciones obreras o por las organizaciones obreras sindicales.

Como puede observarse en ello, el gobierno tiene el buen sentido de equiparar a ambas clases de organización en sus derechos; no así ciertos organismos oficiales.

Observad, camaradas, las normas a que han de sujetarse los ciudadanos mahoneses para poder ingresar en el municipio nuestro para desempeñar un cargo de sereno o simple suplente, y vereis como nuestro Consejo Municipal, desoye al Gobierno ea lo que hace referencia a los avales de lealtad que han de concederse a los que ello pueda interesar.

La medida tiene en sí un fondo altamente arraigado de protección a los partidos políticos propiamente dichos: y, tiene otro sentido, el de restarle atribuciones al proletariado organizado.

Es conocida por mí, la opinión de ciertos políticos locales, que dicen

que las organizaciones obreras solo han de servir para «arrimar la espalda», como vulgarmente se dice, y, que el cargo representativo de las órdenes del gobierno no lo pueden desempeñar elementos de las organizaciones obreras que han sido como único objetivo, el de obrar al margen de la ley.

Con referencia a ello, no estamos demás que digamos que la responsabilidad de estos políticos está muy por debajo de aquella responsabilidad que supieron demostrar los representantes de las organizaciones obreras cuando al compás satánico de julio, no supieron hacer sino separarse de la turbulenta hora y esperar a que pasara el «coco», mientras los «analfabetos» los «sin ley» escribían el libro de la organización y ordenación del ambiente revolucionario.

Que se hagan eco de este trabajo aquellos a quienes pueda interesar el fondo del mismo que como todos los de este emborronador de cuartillas va encaminado a dar luz a aquellos problemas o aquellas cosas que estén faltas.

Lo de siempre: prosa extraña y mal compuesta; que le vamos a hacer.

Al fin y al cabo...
Cosas veredes...

ZIRIANIN
DE LA F. A. I.

Mahón 2-2-38.

CARTELERA

Teatro Principal

(Empresa Colectiva Socializada)
Teléfonos: Tequilla 140. Empresa 92

JUEVES 3 DE FEBRERO 1938
A las 5:30 de la tarde

Función de abono. Estreno
El Grupo artístico «Pablo Iglesias» de la Agrupación Socialista, pondrá en escena la preciosa comedia en tres actos

JARAMAGO

Despacho de localidades: Jueves desde las 3:30 de la tarde.
(Véanse programas de mano)

DOS GRANDES FUNCIONES
Tarde 5:30. Noche 9:30

A beneficio del S. R. I. y Comité de la mujer Antifascista.

Por el cuadro Artístico Hermanos Quintero de la «Casa de Andalucía» se pondrá en escena

María de la O

Comedia en tres actos y un epílogo musical.

Salón VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO. A las 6 y 9:30
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 9:30
LUNES. A las 6 y 9:30

Alas rojas sobre Aragón

40 minutos de constante emoción junto a los héroes de nuestra GLORIOSA.

Completará el programa otra interesante película.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO. A las 9:30
DOMINGO. A las 3:45, 6:30 y 9:30
MARTES. A las 6

Emocionante estreno!

La mano asesina

Formidable película «Columbia» por BEN LYON y BARBARA WEEKS.

Completará el programa otra película de gran interés.

Notas: Serán expulsados del salón los que no guarden la debida compostura.—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

DE SAN LUIS

El pasado sábado, día 29 del pasado enero, se celebró en este pueblo un sencillo acto de homenaje al Ejército Popular de la República, que constituyó una brillante fiesta de conmemoración cívico-militar.

Asistieron al acto, que se celebró en el Salón Teatro, los niños de las Escuelas Nacionales con sus Maestros, los alumnos de las clases nocturnas, así como de las escuelas volantes, organizaciones políticas y sindicales, representaciones militares de las posiciones de este término y numeroso público que se asoció a la hermosa fiesta.

Previas unas palabras del Presidente del Consejo Local de Primera Enseñanza, camarada Juan Carreras, la banda de música interpretó el Himno Nacional y La Internacional coreada por la concurrencia.

A petición del mismo Presidente, se guardó un minuto de silencio por los camaradas caídos en la cruenta lucha que el pueblo sostiene.

Dirigió la palabra al público el camarada Floreal Barber, quien con galana frase glosó la heroica gesta de nuestros soldados e hizo historia del Ejército Popular, así como puso de relieve las figuras de Miaja, Rojo, Lister, etc., acreedores de la admiración popular.

El Maestro Nacional, camarada F. Pons, dirigió también breves palabras a la concurrencia y leyó la

la Defensa, anuncia que los ejércitos chinos que operan a lo largo de la carretera de Lomghei, han logrado reconquistar la ciudad de Minghanau.

Calais.—En todas las costas occidentales de Europa aumenta la tempestad. Gran número de embarcaciones pesqueras han naufragado.

Comandancia Militar de Mahón

En el día de mañana 4 del actual y de 9 a 13 horas y de 14 a 17 horas las personas que hayan efectuado encargos al Patron del Moto-velero «Cala Marsal» y que posean el vale o autorización del mismo, podrán pasar a recoger los citados encargos en la Avenida Cala Marsal núm. 40.

El precio que regirá para el aceite es el de 6'25 pesetas litro.

Los interesados que no pasen a recogerlos, en el día señalado, se consideran han perdido su derecho.

El sobrante que resulte se expendrá el día siguiente 5 del actual a las mismas horas y sitio designados al público que lo interesa.

Mahón 2 de febrero de 1938.—El Coronel Jefe Base Naval Mahón. De O. de S. S. El Capitán Ayudante, BARTOLOME TORRES

Cuerpo de Seguridad

Se ruega al personal que figura en esta relación y que tomaron parte al concurs de aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Seguridad en esta ciudad se presenten en la oficina del cuartel de dicho Cuerpo, durante los días dos y tres a las 10 horas para un asunto que les interesa.

Antonio Sintés Quintana.
José Benejan Verger.
Francisco Sales Silvestre.
Fernando Orfila Subirats.
Guillermo Carreras Goñalons.

CONCIERTO

Mañana, viernes, a las 9'15 de la noche el sexteto del Ateneo Científico, Literario y Artístico, dará un interesante concierto en el salón de actos de la sociedad, bajo el siguiente programa:

1.ª parte
Fantasía Oriental.—Godoy.
Entreacto-gavota de «Mignon».—A. Thomás.
Fragmentos de «Hansel und Sretel».—Hamperdinck.

2.ª parte
Sinfonía incompleta.
a) Allegro Moderato.
b) Andante con moto.—Schubert.

3.ª parte
«Goyescas», intermezzo.—Granados
Sinfonía de «Coplas de mi tierra».—M. Palau.
Marcha turca de «Las Ruinas de Palmira».—Beethoven.
«Poeta y aldeano».—F. Suppé.

F. E. T. E.

Sección de Menorca
Se convoca a todos los afiliados a esta Sección a la Asamblea General extraordinaria que para cubrir las vacantes de la Directiva tendrá lugar el próximo sábado día 5, a las doce horas de la mañana, en una de las dependencias de la F. L. S. O.
Mahón 2 febrero 1938.

La Directiva

C. N. T. A. I. T.

Sindicato Unico de Trabajadores

Sección campesinos
Se convoca a todos los compañeros a la reunión general ordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, día 6, a las 10 de la mañana.

Se encarece la puntual asistencia.

La Junta.

A la busca de los piratas

Gibraltar.—Dos flotillas de contratorpederos están efectuando pesquisas en las costas españolas para capturar al submarino faccioso que torpedeó al «Endimión».

Hoy se han hecho a la mar ocho destructores que se unirán a las flotillas de vigilancia.

Tropas americanas en Hawai

San Francisco.—Ha llegado a esta ciudad un tren cargado de tropas que uno de estos días embarcarán para Honolulu.

También será enviado a Hawai un importante stock de material de guerra.

La prensa suiza critica severamente los bombardeos de las poblaciones civiles por la aviación rebelde

Zurich.—El «Newe Quericher Zeitung», comentando los frecuentes bombardeos de Barcelona por la aviación rebelde escribe lo siguiente:

«La crueldad y absurdidad de los ataques contra una ciudad de una densísima población civil, ha despertado la sorpresa y la indignación, de los mismos que hasta ahora han defendido en Suiza a los rebeldes españoles.»

El ataque aéreo contra Barcelona, en pleno mediodía, no tiene justificación alguna, aunque en él se persiguiera verdaderos objetivos militares.

Las agresores no han reparado en causar numerosas víctimas entre la población civil. Después de un año y medio de guerra, el mando rebelde debe saber suficientemente la imposibilidad de tocar con bombas de aviación un objetivo relativamente pequeño, sin provocar en los alrededores la más horrenda destrucción.

Pero si la población civil, era como suponemos, el verdadero objetivo que perseguían los aviones facciosos, aún las mismas consideraciones militares no bastan para justificar la brutalidad de tal medida; ya que la experiencia enseña que una guerra llevada con métodos terroristas no paraliza la voluntad de resistencia de aquellos que se ataca, sino que refuerza su firme voluntad de luchar gracias a la cólera y asco que provocan las atrocidades tanto en los combatientes como en la población civil.

El intenso bombardeo de la costa española de Levante no hará cambiar el actual curso de la guerra civil... lo que si puede cambiar, es la actitud moral del extranjero ante los actos realizados por los llamados nacionalistas españoles. Los hechos que se han producido estos días en Barcelona son caprichos—lo estamos viendo—de producir un rápido cambio de la opinión, aún de la que por razones ideológicas desea el triunfo de Franco.»

Noticias cortas

Atenas.—La policía ha detenido gran número de personas acusadas de querer establecer el Frente Popular contra el Gobierno dictatorial. Entre los detenidos figuran numerosos jefes y oficiales, entre ellos el general Apostafanos.

Paris.—El comité nacional de la C. S. T. se reunirá los días 14 y 15 del corriente febrero.

Ginebra.—Francia y Turquía han llegado a un completo acuerdo en la cuestión del sandjak de Alejandreta y Autoquia.

Hankéu.—El ministerio chino de

su ganadería y en la cría de aves del pedregal.

Quedar enterado del saludo del Presidente de la Agrupación Municipal de Izquierda Republicana, consignando que sus representantes en el Consejo, reúnen las condiciones señaladas por la Ley Municipal.

Quedar enterado de que el pintor Juan Vives Lull, declina formar parte, como vocal, del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones para cubrir la plaza de Profesor de Dibujo Artístico de la escuela municipal.

Designar al catedrático del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad, Emiliano Castañón, para formar parte del Tribunal de oposiciones a que contra el párrafo anterior.

Celebrar el concurso público para nombrar, con carácter interino, Administrador del Cementerio de esta ciudad, por prestar servicio activo en filas el que desempeña el cargo.

A petición del interesado, Miguel Villalonga Pretus, vigilante encargado del Paseo de la Alameda, Depósito de la Fuente de San Juan y Lavadero Público, declarar nulo y de ningún valor el acuerdo de 9 de septiembre de 1930, concediéndole la excedencia voluntaria.

Colocar en el despacho de Obras Públicas Municipales, el retrato del arquitecto Francisco Femenias Fábregues, para recordar su buena labor realizada durante varios años.

Quedar enterado del saludo que el Alcalde de Madrid ha dirigido al de esta ciudad consignando ser nuestro pueblo magnífico que lucha con de nuevo ejemplar por aplastar el criminal fascismo.

A INFORME

De las Comisiones de Hacienda y Gobernación:
Instancia del médico titular, Lorenzo Pons Marqués, solicitando su jubilación y autorizando a su sobrino Rafael Mercadal, farmacéutico, para cobrarla en su nombre.
Y se levantó la sesión.

Partido Comunista de España

S. E. de la I. T.
Comité Provincial de Baleares
Celebrándose nuestra Conferencia Provincial durante los próximos días 5 y 6 del corriente, en el salón de actos de la Casa del Pueblo de Mahón, invitamos a todos los antifascistas en general para que asistan a las deliberaciones sobre los problemas planteados en la lista.
¡Acudid todos a la Conferencia del Pueblo antifascista menorquín!

magnífica poesía de Ruben Darfo, «Marcha triunfal».

Ambos disertantes fueron saludados con nutridos aplausos.

Nuevamente la Banda interpretó el Himno de Riego y La Internacional coreada en pie por todos.

Terminó la fiesta con la lectura de un telegrama, dirigido al Excelentísimo Señor Ministro de Defensa, saludándole en nombre de todos y haciendo votos para el próximo triunfo de la causa del Pueblo.

Felicitemos a los organizadores por el éxito de tan simpática fiesta.

X.